



聚焦全国两会



2020年5月26日 星期二

编辑:吴世勇 华勇 视觉设计:张宁 检校:王永智 刘永志

化危为机迎挑战 坚定信心开新局

——我省代表委员热议“在危机中育新机、于变局中开新局”

“努力在危机中育新机、于变局中开新局”。习近平总书记看望参加全国政协十三届三次会议的经济界委员并参加联组会时的重要讲话，为推进我国经济社会发展提供重要指引，在参加全国两会的我省代表委员中引发热烈反响。

大家纷纷表示，总书记的重要讲话传递出攻坚克难、化危为机的坚定信心和力量，使我们对国内外发展形势有了更科学的认识，更坚定了应对风险挑战、推动我国经济长期向好的信心决心。

白雪峰代表表示：“我们首先要坚定必胜的信心。有总书记掌舵领航，有党中央坚强领导，有国家一系列政策支持，有世界最大的市场，中国经济必将乘风破浪、行稳致远。”

白雪峰表示，当前，必须坚定不移推动企业高质量发展，进一步转变发展

方式、优化经济结构，盘活存量、做优增量，提质增效、开源节流，降低成本、开拓市场。继续深化国有企业改革、科技体制改革，持续提升创新能力和服务能力，延长产业链，带动上下游。务实功、求实效，打好发展主动仗。

面向未来，满足内需。抓住数字经济等新的增长点，今年辽宁省通信行业将投资100亿元以上，建成5G基站2万座以上，网络覆盖全省14个地市。“加快5G建设，拓展5G应用，对加快数字化转型升级，有效释放新消费需求意义重大。”郎奎平代表说。

郎奎平建议，加强5G与大数据、云计算的融合应用，激发数字经济新动能。他还建议，夯实工业互联网基础设施，加快各领域典型示范项目落地。加大政策扶持力度，重点培育具有引领作用、可复制推广的项目，促

进工业产业升级和创新发展新突破。统筹规划数据中心建设，加快数据中心融合发展，加快数据要素市场培育，提升全社会数据资源价值。

孙东明代表建议，把握“新基建”带来的新机遇，结合辽宁产业特点，以更高质量、更高效率为目标，重构产业链和供应链，支持建设沈阳散裂中子源大科学装置，为辽宁创新驱动发展注入持久动能。

察势者明，趋势者智。“奥克集团环氧灭菌新产业链的开辟为‘在危机中育新机’做了生动注解。”朱建民委员说，奥克集团针对疫情中暴露出的短板，紧跟市场需求，组织科研攻关，布局环氧灭菌产业链，为企业发展奠定基础。朱建民表示，“集团主导产品主要用基础设施建设，作为行业内领军企业，有信心立足主业，抓住发展

机遇，实现甚至超过全年经营目标。”

“总书记用全面、辩证、长远的眼光分析当前经济形势，给民营企业家送来了‘定心丸’。”金宪委员表示，在常态化疫情防控形势下，守住“六保”底线，就能稳住经济基本盘，就能为渡过难关赢得时间、创造条件。

金宪建议，重视发挥民营企业生力军作用，使民营企业成为落实“六保”，特别是保居民就业、保基本民生、保市场主体的重要支撑。要增加顶层设计，加大对民营企业科技创新的支持和扶持力度，吸引更多科技人才留下来、留得住。“带动更多民营企业投入到公共卫生应急产品研发制造中，推动民营经济成为拉动经济增长的重要力量。”

本报记者 赵英明 侯永锋
关艳玲 王坤

为新时代美好生活护航

——我省社会各界热切关注民法典草案

本报记者

王家宇认为，作为新中国第一部以“法典”命名的法律，民法典草案涵盖了社会生活、婚姻家庭、个人权益的方方面面，是与老百姓生活最近的一部法律。民法典的编纂标志着中国的法治生活、依法治国上了一个前所未有的新台阶，势必对经济社会、商业发展、国际合作产生积极长远的影响。

民法典草案与百姓生活息息相关。在大连市中级人民法院民四庭庭长赵林看来，就司法实践而言，民法典彰显了对人格尊严的尊重和个人价值的保护，亮点满满。他说，民法典草案创造性地将关于人格权的规定独立成编，如明确规定隐私的定义、保护网络虚拟财产、设立“特别法人”、明确夫妻共同债务范围、增加打印或录像等新的遗嘱形式、细化网络

侵权责任的具体规则、设置离婚冷静期、新增禁止从建筑物中抛掷物品的规定并细化各方责任等。

天同律师事务所合伙人李壮告诉记者，体现时代特点、反映人民意愿，民法典草案正确回应了经济社会生活中的很多热点问题，包括住宅建设用地使用权期限届满的自动续期；融资租赁、保理、所有权保留等非典型担保合同的担保功能；规定禁止高利放贷；规定隐私定义，列明禁止侵害他人隐私权的具体行为；夫妻共债共签（事后追认、用于家庭日常生活需要负债除外）基本原则等。

法律的生命在于实施，民法典草案也回应了长期困扰审判实践的一些难点、热点。李壮认为，民法典草案具有可诉性，具备较强的纠纷解决功能，符合现代法治国家法律的基本

特征：不仅是人民权利的宣言书，也是法律职业人司法实践中的直接依据，更是民事主体通过诉讼等方式保护自身合法权益的有力武器。

即将问世的民法典为我省地方立法提出新命题，“为民、利民、便民始终是地方立法的出发点。”王家宇认为，“只要始终把这些理念贯穿于地方立法等各项工作环节之中，就会使国家出台的每一项关系老百姓切身利益的法律法规和政策措施，与我省实际情况有效结合，并最终转化为让老百姓满意的制度设计，打通贯彻落实的‘最后一公里’。”

“在审判实践中用好民法典，保护人民群众的合法权益，使其在案件中感受到公平正义，这既是人民法官的职责，更是人民法官的使命。”赵林表示。

本报记者 赵静

我省代表栗生锐走上“代表通道”—— 讲述“大国工匠”成长之路

本报记者 明绍庚

栗生锐回答：“从我参加工作的第一天开始，老师傅们就用行动告诉我们年轻人，什么是责任，什么是担当！我从一名学徒，到加工中心操作工全国冠军，从辽宁工匠到中华技能大奖，无数个日夜坚守，千万次技艺打磨，就是为了能够担起航发人的这份责任、辽宁老工业基地的传承。”

“高超的技艺都是练出来的，没有任何捷径。”为了让最简单最正确的加工成为一种习惯，栗生锐经年累月、反复训练，直到手能感知误差和

变化，耳朵能听出加工的细微异常，眼睛能判断出是对还是错，就像一部机器，到现在他已经连续18年没出过一件废品。

栗生锐说：“我们非常幸运，赶上了一个好时代，现在国家越来越重视技能人才，我们辽宁也出台了很多人才激励政策，通过技能竞赛、人才奖励、人才评价，企业里涌现出一大批年轻的‘金蓝领’，我们和技术专家一起开展科研攻关，和博士、硕士一起投身生产实践。以我个人名字命名

的技能大师工作室每年都承担着重要的科研生产任务。”

“一个学徒至少需要经过一年以上的培训才能上岗，因此装备制造业需要大批素质过硬的高技能人才。”栗生锐同广大青年技术工人分享感悟，“现在我是一名人大代表，代表工人发声，我深切地感受到在党和国家的关心关怀下，只要坚持梦想，刻苦钻研，有多大担当就能干多大的事业，尽多大责任就能有多大的成就。”

“这是一项长期的、复杂的、艰巨的系统工程，做好综合治理

十三届全国人大三次会议举行第二次全体会议

栗战书从六个方面对今后一个阶段的主要任务进行了阐述：确保宪法全面实施；加强重要领域立法；依法做好监督工作；支持代表依法履职；积极开展对外交往；加强常委会自身建设。

最高人民法院院长周强代表最高人民法院工作报告时说，2019年，最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，坚持服务大局、司法为民、公正司法。最高人民法院审结案件3.4万件，地方各级法院审结、执结2902.2万件。

周强从八个方面报告了2019年主要工作：一是全面贯彻总体国家安全观，推动建设更高水平的平安中国建设；着力服务经济高质量发展，紧扣决战决胜脱贫攻坚和全面建成

小康社会目标任务强化司法服务；着力加强民生司法保障，坚决依法纠正冤假错案；四是构建便民高效的矛盾纠纷化解机制，积极参与社会治理；五是巩固“基本解决执行难”成果，保持执行工作高水平运行；六是深化司法体制改革和智慧法院建设，不断提高司法质量、效率和公信力；七是坚持革命化、正规化、专业化、职业化方向，大力加强人民法院队伍建设；八是自觉接受监督，加强和改进人民法院工作。

最高人民检察院检察长张军代表最高人民检察院作工作报告时说，去年以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其常委会有力监督下，最高人民检察院讲政治、顾大局、谋发展、重自强，各项检察工作取得新进展。报告分别介绍了检察履职能力建设情况、2019年工作回顾和下一步工作安排。

张军说，2020年2月至4月，检察机关共批准逮捕涉疫刑事犯罪

3700余人、起诉2500余人，办理相关公益诉讼案件2800余件。2019年，全国检察机关共办理各类案件314万余件，同比上升9.7%。一是积极参与、促进国家治理，为经济社会发展大局服务。坚决维护国家政治安全和社会稳定，严格依法推进扫黑除恶专项斗争，扎实服务打好三大攻坚战，更实支持企业经营发展，积极作为促创新，扎实推进反腐败斗争，用真情落实群众来信件件回复制度，立足办案引领社会法治观念。二是跟上、适应时代发展，扎实履行法律监督职责。努力做优刑事检察、做强民事检察、做实行政检察、做好公益诉讼检察。三是狠抓自身建设，提升检察履职能力。把党的政治建设摆在首位，创新检察业务建设，坚持全面从严治检。四是自觉接受人民监督，让检察权在

阳光下行使。

张军说，今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，疫情带来新的挑战，检察机关必须担当作为。要始终坚持党的绝对领导，始终坚持“守初心、担使命”，始终坚持“稳步推进、落实、提升”，以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉，把党中央决策部署和宪法法律赋予职责落实到位。

会议应出席代表2956人，出席2886人，缺席70人，出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席王晨主持。大会主席团常务主席、执行主席曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

辽宁代表团分组审议民法典草案、全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案

福的保障将更加有力。我完全赞成、坚决拥护关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案。

唐一军代表说，完全赞成和拥护建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案。全国人大从国家层面推进香港维护国家安全立法工作，是贯彻落实党的十九屆四中全会精神的重大制度安排，有利于维

护国家主权、安全和发展利益，有利于保持香港长期繁荣稳定，完全符合包括香港同胞在内的全中国人民的根本利益。我们一定要把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，确保香港“一国两制”事业行稳致远。

马晓红代表说，民法规范各类民事主体的各种人身关系和财产关系，涉及社会和经济生活的方方面面，民法典草案坚持以人民为中心，

以保护民事权利为出发点和落脚点，切实回应人民的法治需求，更好地满足了日益增长的美好生活需要。我完全赞成、坚决拥护关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案。

栗生锐代表说，民法与每个人的生活息息相关。编纂民法典是保障社会公平正义和维护人民群众切身利益的重要支撑。民法典

草案内容详细、科学严谨、规范合理，将更好地提高国家治理能力，促进社会主义市场经济健康发展，加强对民事主体合法权益的保护，维护广大人民群众的切身利益。我完全赞成、坚决拥护关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案。

肇颖斌代表说，民法典对我国的民事法律规范进行了系统性整